
	【关于“溶液组成的表示方法”的常见问题】

	


	  常见问题1:
	溶液组成的表示方法

	
问题：

	将质量分数为30%和10%的KNO3溶液混合，配制成质量分数为20%的KNO3溶液，应取这两种溶液的质量比为(    )

A.1∶3      B.2∶3      C.1∶1      D.3∶1



	
解答:

	解析  在溶液质量分数计算题中，常遇到两种不同质量分数溶液混合题型，解此类题的依据是溶液混合前后溶质的质量不变.

设取质量分数为30%和10%KNO3溶液的质量分数为m1、m2.
        m1×30%+m2×10%＝(m1+m2)×20%,

解得：m1∶m2＝1∶1，

故答案为C.



	  常见问题2:
	溶液组成的表示方法

	
问题：

	100mL质量分数为98%的浓硫酸(密度为1.84g/cm3)与1L水混合配成稀硫酸，列出计算配成的稀硫酸中溶质的质量分数的数学式(不必计算答案)         .



	
解答:

	解析  注意：稀溶液的质量＝浓溶液质量+溶剂质量＝100cm3×1.84/cm3+1000cm3×1g/cm3.

答  [image: image1.png]100cm® x1.84gem’ x 98%
100cw® x1.84g fem® +1000cks’ x1gfom®



×100%.



	  常见问题3:
	溶液组成的表示方法

	
问题：

	右图是A、B、C三物质的溶解度曲线，看图回答：
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(1)10℃时，B物质的溶解度        (填“>”、“＝”或“<”)A物质的溶解度.

(2)60℃时，A、B两物质        (填“能”或“不能”)形成溶质的质量分数相同的饱和溶液.

(3)要配制成溶质的质量分数在9.1%的C物质溶液，配制时的温度必须控制在       .



	
解答:

	解析  (2)由溶解度曲线可知，60℃时，A、B的溶解度不同，故不能配成该温度下相同溶质质量分数的饱和溶液.(3)溶质的质量分数为9.1%，即指溶质质量∶溶液质量＝9.1∶100，溶质质量∶溶剂质量＝9.1∶90.9，可求得100g水中溶解溶质的最小质量x，

          9.1∶90.9＝x∶100g，    x＝10g

即为溶解度的最小值，查溶解度曲线知，若要SC≥10g，温度应在20℃以下.

答  (1)>.(2)不能.(3)0～20℃.

 



	  常见问题4:
	溶液组成的表示方法

	
问题：

	在一定温度时，氯化钠饱和溶液的质量是12g，把它蒸干后，得到3.2g氯化钠.计算：

(1)该温度时氯化钠饱和溶液中溶质的质量分数；

(2)配制1000g该温度时氯化钠的饱和溶液，需水和氯化钠各多少克?



	
解答:

	解析  (1)溶质的质量分数＝ [image: image3.png]


×100%＝ [image: image4.png]


×100%＝26.7%.

(2)溶质质量＝溶液质量×溶质的质量分数＝1000g×26.7%＝267g.

溶剂质量＝溶液质量-溶质质量＝1000g-267g＝733g.

答  (1)该温度时，氯化钠饱和溶液中溶质的质量分数为26.7%.(2)需水733g；需氯化钠267g.



	  常见问题5:
	溶液组成的表示方法

	
问题：

	 将氯酸钾固体和二氧化锰粉末均匀混合并加热，待完全反应后，取6g固体剩余物投入98g水中，所得溶液的溶质质量分数(    )

A.等于6%        B.大于6%        C.小于6%        D.等于 [image: image5.png]


×100%



	
解答:

	分析  氯酸钾和二氧化锰混合物加热完全反应后，剩余固体为氯化钾和二氧化锰的混合物.取此固体剩余物6g投入水中，只有氯化钾溶解，而二氧化锰不溶解.因此实际溶解于水的固体质量一定小于6g，所得溶液中溶质的质量分数一定小于6%.

答案  C.

 



	  常见问题6:
	溶液组成的表示方法

	
问题：

	某钢厂欲配制20%的硫酸溶液500kg，已有50%的硫酸100kg，问需98%的浓硫酸和水各多少kg?



	
解答:

	解析  多种溶液混合时，混合前后溶质的总质量相等.题中20%的H2SO4是混合后所得溶液中的溶质的质量分数.

设需98%的浓硫酸的质量为xkg，则

        100×50%+x×98%＝500×20%

解得 x＝51.02(千克)

需加水的质量＝500-100-51.02＝348.98(kg)

答  略.



	  常见问题7:
	溶液组成的表示方法

	
问题：

	用10%的氯化钠溶液和60%的氯化钠溶液相混合，配制30%的氯化钠溶液100g，需各取多少g?

 



	
解答:

	解析
解法一：

设10%的NaCl溶液取xg，60%的NaCl溶液应取(100-x)g，则稀释前溶质的质量为［10%x+(100-x)60%］克.稀释后溶质的质量为(100×30%)克.

根据稀释前后溶质的质量相等，可得下式：

10%x+(100-x)60%＝100×30%

解得  x＝60(g)

所以10%的NaCl溶液取60g，则60%的NaCl溶液取(100-60)＝40g.

 

解法二：

对于溶液的稀释问题，还可用“十字交叉法”解题，这种方法简便，快捷.
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＝ [image: image8.png]20
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＝ [image: image9.png]



这里表明2份质量的60%的NaCl溶液和3份质量的10%的NaCl溶液混合，可得(2+3)份质量的30%的NaCl溶液.故得：

60%的NaCl溶液为：100× [image: image10.png]


＝40(g)

10%的NaCl溶液为：100× [image: image11.png]2+3



＝60(g)

答  略.



	  常见问题8:
	溶液组成的表示方法

	
问题：

	 5.6克铁恰好与80克硫酸铜完全反应，求硫酸铜溶液和生成物的溶液中溶质的质量分数.

 



	
解答:

	解析  设5.6g铁与x克CuSO4恰好完全反应，生成y克FeSO4和z克Cu.

            Fe + CuSO4＝FeSO4 + Cu

            56   160    152    64

            5.6   x   y    z
        56x＝160×5.6   x＝16(g)

        56y＝5.6×152   y＝15.2(g)

        56z＝5.6×64        z＝6.4(g)

CuSO4溶液中溶质的质量分数为： [image: image12.png]16



×100%＝20%

FeSO4溶液中溶质的质量分数为： [image: image13.png]15.2
56480—64



×100%＝19.2%

答  略.



